
 

 

COPIA 

COMUNE DI TRESCORE CREMASCO 
PROVINCIA DI CREMONA 

 

DELIBERAZIONE N. 9 

Adunanza del  07.04.2011 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
OGGETTO : ORDINE DEL GIORNO IN MERITO ALLA 'QUESTIONE PAULLES E'.           
 
L’anno duemilaundici addì sette del mese di aprile alle ore 21    nella residenza municipale, per 
riunione di Consiglio Comunale. 
 All’appello risultano: 
 

1 OGLIARI GIANCARLO Presente 
2 OGLIARI OSVALDO Presente 
3 MAZZINI GIANMARIO Presente 
4 VENTURA PIETRO Presente 
5 BOFFELLI MANUELA Presente 
6 MARCHESANI DAMIANO Presente 
7 CALATRO' DIANA Presente 
8 ALLOGGIO VINCENZO Presente 
9 PANDINI ELENA Assente 

10 BARBATI ANGELO Presente 
11 BARBATI FILIPPO Presente 
12 BIANCHESSI BARBIERI DANIELE Presente 
13 BONETTI PIETRO Presente 
 
 Presenti n.  12   Assenti n.   1 
 
Partecipa il Segretario comunale Dr. Massimiliano Alesio, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Accertata la validità dell’adunanza, il  Prof. Giancarlo Ogliari in qualità di Sindaco ne assume la 
presidenza, dichiarando aperta la seduta e invitando il Consiglio Comunale a deliberare in merito 
all’oggetto sopra indicato. 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il  
 
 
        IL SEGRETARIO COMUNALE 
         F.to Dr. Massimiliano Alesio 
 

 
 



 

 

n. 9 del 07.04.2011 
 

ORDINE DEL GIORNO IN MERITO ALLA 'QUESTIONE PAULLES E'.           
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
PREMESSO che: 

- il nostro territorio soffre da anni delle carenze di infrastrutture su rotaia, su gomme. I lavori 
di riqualificazione della “Paullese”, riconosciuti da tutte le istituzioni e attesi da trent’anni 
dagli enti locali, degli utenti, dall’imprenditoria e dall’artigianato per il rilancio 
dell’economia, sono  finalmente iniziati nel dicembre 2008, grazie  ai finanziamenti 
previsti nei bilanci dello Stato, dalla Regione Lombardia,  dalle Province di Milano, Lodi e  
Cremona; 

- che il problema della “Paullese” non è una questione che riguarda solo i Sindaci e le 
comunità che si trovano sull’asta verso Milano ma l’intero territorio Cremasco visto che 
centinaia di cittadini sono pendolari e che la maggior parte delle amministrazioni hanno sul 
territorio industrie che hanno la necessità di avere un’infrastruttura riqualificata in modo da 
rendere attrattiva la nostra area per le imprese affinché vi sia un rilancio economico del 
territorio; 

CONSIDERATO   
- che le tempistiche dei lotti avviati vengono sostanzialmente garantite e rispettate; sono 

iniziati i lavori della BREBEMI; il progetto TEM che coinvolgerà un tratto di Paullese non 
riqualificato, è in fase conclusiva; 

- il venir meno di trasferimenti alle Regioni, a seguito della manovra finanziaria di luglio 
2010, ha compromesso il percorso concordato di realizzazione dei due lotti, pregiudicando 
i lavori in essere e gli investimenti già effettuati; 

TENUTO CONTO  che  
- nel novembre 2007, è intervenuto il procedimento per l’approvazione dell’Accordo di 

Programma per la realizzazione della “Tangenziale Est-Esterna”, cui i Comuni interessati 
hanno responsabilmente partecipato – pur rimanendo critici relativamente alla 
realizzazione di tali opere poiché consapevoli che tali infrastrutture da sole non 
risolveranno il problema della mobilità nell’est milanese – subordinando la propria 
adesione alla previsione di opere di potenziamento del sistema di trasporto pubblico, oltre 
che alle necessarie opere di inserimento e di mitigazione ambientale ed urbanistica. 

- le sole infrastrutture stradali (Paullese e TEM) stanno proseguendo i loro iter, seppur con 
alcuni mesi di ritardo sul cronoprogramma; 

DATO ATTO che 
- i Sindaci dell’asse Paullese hanno inviato alla Presidenza del Consiglio; al Ministero delle 

economie e delle finanze; al Ministero delle infrastrutture e trasporti; al Sottosegretario alle 
infrastrutture; ai capigruppo parlamentari della Camera e del Senato un emendamento ove 
si è chiesto con forza che venissero messi a disposizione, inserendo nel Decreto 
Milleproroghe 2011 i fondi per la completa riqualificazione della Paullese, sia per il 
rispetto degli accordi stipulati sia per valorizzare un territorio con potenzialità produttive 
elevate in ingresso alla città di Milano che ospiterà l’Expo 2015. 

- nel Decreto Milleproroghe 2011 i fondi per la completa riqualificazione della Paullese, non 
sono stati approvati. 

- nell’assemblea dei Sindaci dell’asse Paullese in data 1 marzo 2011, i primi cittadini 
presenti hanno: 

- deciso di chiedere un tavolo regionale di coordinamento con il Presidente Roberto 
Formigoni, l’assessore Cattaneo e il vice ministro Castelli; 

- chiesto alla Provincia di Cremona e Lodi di riconoscere la priorità di tale opera; 



 

 

- ribadito la necessità di avere il sostegno della Regione Lombardia; 
- ipotizzato una manifestazione sulla Paullese e/o alla Regione; 

VISTO che già nella precedente Assemblea i Sindaci hanno deciso di rivolgersi alla Regione per 
rispettare e far rispettare l’Accordo di Programma integralmente come sancito dall’art. 2, con 
particolare riferimento a quanto previsto dagli artt. 7 (Interventi ad integrazione della rete viaria), 
8 (interventi sulla rete ciclabile), 9 (Interventi sulla rete ferroviaria e metropolitana) e 10 
(Interventi su trasporto pubblico). 
VISTO il Decreto Legislativo n. 267/2000; 
 
UDITI I SEGUENTI INTERVENTI: 
SINDACO: “Mi sembra che l’ordine del giorno, di cui ora ho dato lettura, possa essere accolta 
ed approvata senza problemi, ad eccezione delle forme di manifestazione e di protesta. Infatti, non 
condivido assolutamente alcuna forma di manifestazione che possa recare ulteriore pregiudizio 
agli automobilisti transitanti sulla SS Paullese.  Di conseguenza, propongo di approvare la 
l’ordine del giorno eliminando il riferimento alla forma di protesta consistente in “manifestazioni 
pubbliche sulla Paullese” e facendo permanere la forma di protesta consistente in 
“manifestazioni pubbliche presso la Regione”. 
BIANCHESSI BARBIERI DANIELE: “Esprimo condivisione. La Paullese costituisce 
attualmente un grosso problema, che deve essere affrontato con impegno e costanza. Sono 
d’accordo sulle forme di pressione che non danneggino gli automobilisti”. 
ACQUISITO il parere favorevole, in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, del 
Decreto Legislativo n. 267/2000;  
RITENUTO di approvare l’ordine del giorno 
EFFETTUATA LA VOTAZIONE, con voti favorevoli n.13, contrari n. 0, astenuti n. 0, resi da             
n. 13 consiglieri presenti e votanti in forma palese per alzata di mano; 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
1. Di approvare l’ordine del giorno in merito alla “Questione Paullese”, recependo la 

proposta del Sindaco, consistente in : 
- Eliminazione della forma di protesta, consistente in “manifestazioni pubbliche sulla 

Paullese”;  
-  Permanenza e totale condivisione  della forma di protesta, consistente in 

“manifestazioni pubbliche presso la Regione”.  
2. Di impegnare il Sindaco a sostenere l’azione dei primi cittadini dell’Asse Paullese, 

partecipando  alle manifestazioni pubbliche sulla Paullese e/o alla Regione, in conformità 
alle prescrizioni, di cui al punto sub 1) del dispositivo. 

3. Di chiedere al Governo il rispetto integrale degli Accordi di Programma e di assicurare 
quanto prima la necessaria copertura finanziaria. 

4. Di chiedere anche alla Regione Lombardia il rispetto degli Accordi di Programma già citati 
in premessa e di convocare quanto prima il tavolo tecnico regionale richiesto dai sindaci 
dell’asse Paullese nell’assemblea del 1 marzo 2011. 

5. Di chiedere alla Provincia di Cremona di ribadire la priorità dell’opera pubblica. 
6. Di trasmettere il presente atto: 

- al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti Altero Matteoli e al viceministro Roberto 
Castelli; 

- alla Regione Lombardia, all’Assessore alle infrastrutture e Mobilità, Raffaele Cattaneo, 
al responsabile del Settore infrastrutture e mobilità, Pietro Zanatta; 

- al Presidente della Provincia di Cremona, dott. Massimiliano Salini, al Presidente del 
Consiglio Provinciale, Carlalberto Ghidotti, all’Assessore al Governo del Territorio e 
Opere Pubbliche, Giovanni Leoni, al Responsabile del Settore Manutenzione Strade e 
Viabilità, Ing. Patrizia Malabarba. 



 

 

 
 
 
 

Letto, approvato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 
F.to Prof. Giancarlo Ogliari F.to Dr. Massimiliano Alesio 

  
 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D.Lgs. 267/2000) 

 
Si certifica che copia del presente verbale viene affisso all’albo comunale per la pubblicazione di 
15 giorni consecutivi  dal 22.04.2011                                     al 06.05.2011 
 

 F.to  Il Messo Comunale 
 
 
Addì, 22.04.2011 
 

 Il Segretario Comunale 
 F.to Dr. Massimiliano Alesio 

 
 

 
 

PARERI DI COMPETENZA 
(Art. 49 Comma 1° del D. Lgs. 267/2000) 

 
 
Si esprime parere FAVOREVOLE  in 
ordine alla regolarità tecnica 

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine 
alla regolarità contabile ed alla copertura 
finanziaria 

  
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

F.to Dr. Massimiliano Alesio F.to Loredana Fuschi 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
Trescore Cremasco lì, 22.04.2011 
 

 Il Segretario Comunale 
 Dr. Massimiliano Alesio 

 


